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                                                                                              Wideokonferencja , dnia 26. 02.20121r.
NOTATKA ZE SPOTKANIA PREZESA PKP PLK S.A. Z SYGNATARIUSZAMI ZUZP           W DNIU 26.02.2021 R.
W dniu dzisiejszym odbyła się wideokonferencja z Prezesem Spółki  Panem Ireneuszem Merchel           i Panią Dyrektor Grażyną Blicharz. Spotkanie rozpoczął Prezes przedstawiając prezentacje                   z podsumowania zeszłego roku, ( po otrzymaniu zostanie rozesłana ) z której wynika, że najwięcej statystycznie zachorowań na COVID 19  występuje niezmiennie w SOK. Przedstawił również sytuację i statystyki ekonomiczno – finansowe za ubiegły rok : realizacja planu zatrudnienia 99,2% ( 38 834 etaty)  t.j. o 32 etaty poniżej planu. Realizacja funduszu wynagrodzeń to 98,53 % o 39,8 mln zł poniżej planu. Średni wskaźnik zmianowości to 5,14 , jednak najniższy jest w zespole dróżników przejazdowych a najwyższy wśród nastawniczych . Na  dzień 26 lutego 2021 jest w Spółce 4460 pracowników z uprawnieniami emerytalnymi, gdzie prezes jasno podkreślił, że jest to przywilej a nie obowiązek pracownika. W 2020 r 1384 osoby skorzystały z uprawnień emerytalnych lub rentowych. Od 18 stycznia obowiązuje nowe rozporządzenie przywracające stanowisko zwrotniczego co Prezes niewątpliwie odhaczył jako sukces ( a ojców sukcesu było wielu ).
Po zakończeniu prezentacji, ponieważ nie zawierała ona dla nas kluczowych informacji rozpoczęła się dyskusja i zadawanie pytań i tak:

- Ustawa nadal zachowuje ważność badań pracowników, Spółka owszem prowadzi rozmowy                z Medycyną Pracy żeby te badania za ewentualną  ZGODĄ  pracownika przeprowadzić, ale nie ma mowy o zmuszaniu , czy zastraszaniu pracowników. Ci którzy są chętni i zdecydują się, jak najbardziej będą umawiani na konkretne terminy, żeby nie wystawać w kolejkach i móc je zrobić jak najszybciej. Jeżeli ktoś nie ma możliwości albo się boi - nie ma takiej opcji żeby go Pracodawca do tego zmusił do czasu przewidzianego ustawą. 

- Omówienie Ramowego Regulaminu Pracy - w związku z tym że było wiele pytań odnośnie tego dokumentu, Prezes udzielił bardzo jasnej odpowiedzi , że dokument ten jest kontynuacją z 2015 roku ale zapisy zakładowych regulaminów pracy są w jednostkach organizacyjnych  i tym co wypracują       i uzgodnią z zakładowymi organizacjami związkowymi w danym zakładzie ( to żaden nakaz tylko szablon do ewentualnego wzorowania i wykorzystania)
- Jeżeli chodzi o zadane pytanie czy w związku z tak wysoką statystyką zachorowań w SOK Pracodawca przewiduje jakieś szybsze drogi szczepień dla pracowników SOK i tych bezpośrednio narażonych na większe zakażenie to niestety nie, wszystko ma się odbywać według Państwowego harmonogramu, bliżej nikt nie wie kiedy i w jakiej grupie. Także dodatkowych szczepień dla naszej          grupy pracowniczej, zwłaszcza w SOK się nie przewiduje. 

W związku z faktem, że pracodawca próbuje organizować badania dla chętnych pracowników i chcąc uniknąć popandemicznego zatoru zaproponowaliśmy podjęcia rozmów i przeanalizowanie wariantu, żeby pracownicy nie związani bezpośrednio prowadzeniem  ruchu pociągów, mogli te badania wykonywać w każdej medycynie pracy, która jest do tego upoważniona i jest ona najbliżej miejsca zamieszkania lub miejsca pracy. – Prezes przyjął ten argument pod rozwagę i jako przedmiot              do dyskusji z naszą Medycyną – czekamy na wyniki, bo to z pewnością krok w dobrym kierunku.

- Nie ma możliwości negocjowania podstawy jubileuszu bo tak stanowią zapisy ZUZP, niestety            tu jest minimalna strata bo ok 50 zł.
- Telekom – PLK twierdzi że spółka ta powinna być zawsze w strukturach PLK- i  rozmowy trwają ale żadnych konkretów.

- Praca zdalna – problem odpracowania stacjonarnego czasu na sprawy osobiste fakt, zdarzają się takie ale ponoć w trzymiesięcznym okresie rozliczeniowym nie ma problemu, gorzej z jednomiesięcznym ale i tu na wniosek pracownika pracodawca się przychyla.

- jeżeli chodzi o dodatek szkodliwy dla pracowników szkolących się a wykonujących zwykłe swoje pracownicze czynności powinien być bezwarunkowo wypłacony co innego praca przy komputerze bo tam się szkoli a nie pracuje na rzecz Pracodawcy. Jeżeli są takie łamania przywilejów pracowniczych to proszę o kontakt a ja podejmę interwencję, choć wstępnie wspomniałam o jakich zakładach mowa ale może w innych jest to samo. 

- Nie przewiduję się żadnych kroków póki co w łączeniu biur w Centrali i tym samym redukcji zatrudnienia.

- Premia inwestycyjna – jest już powołany zespół, który pracuje a w połowie marca mamy poznać rezultaty jego pracy. Nie będzie to jakaś rewolucja tylko urealnienie jej działania. 

- Szkolenia BHP – póki co Spółka nie chce narażać pracowników na ryzyko zakażeń i to co może być wstrzymane to jest przekładane  a to co konieczne, to tylko w trybie online z pełnym reżimem sanitarnym i bardzo małych grupach.

 - Przekazywanie akt osobowych- cały czas trwają przygotowania do przekazania akt pod całkowitą obsługę informatyczną a co za tym idzie , niezwłoczne oddanie akt osobowych w ręce pracownika. Założenie jest takie aby do końca marca zamknąć ten proces i na spokojnie w pełni reżimu do końca kwietnia przekazać 5% akt. Jest zapewnienie Pani Dyrektor , że będzie odbywać się odbywać  spokojnie i z rozwagą o ile pandemia pozwoli.
- I na koniec najważniejsze. Prezes bardzo bronił się od udzielenia odpowiedzi na najbardziej nurtujące nas pytanie w końcu wstrzemięźliwie oświadczył że o ile sytuacja się nie zmieni w związku z COVID 19 to przewiduje podwyżki na poziomie maksymalnie połowy podwyżki w 2019 i planuje  ją od lipca. Ponieważ zwróciliśmy pracodawcy uwagę, że ustalenia przy pracy  nad Protokołem nr 15 iż miało to być jak najwcześniej , pracodawca zdeklarował się , że spotkamy się w połowie kwietnia         i będziemy negocjować już konkrety naszych oczekiwań w ówczesnej sytuacji Spółki. 

Nie udzielono nam wyczerpujących odpowiedzi albo nie było czasu ich zadać , między innymi na wprowadzenia badań i ich przymusu w SOK, na nakazy do poszczególnych Komend, na temat planu urlopów i urlopów na żądanie oraz instrukcji Ia- 5

W związku z ograniczonym czasem Prezesa i nie udzieleniem przez Panią Dyrektor wyczerpujących  odpowiedzi na wszystkie nasze pytania, wątpliwości i problemy, zastrzegłam, że wystąpimy z tym wszystkim na piśmie z prośbą o niezwłoczną odpowiedź. Pozdrawiam
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